

5 KÖRNYEZETGAZDÁLKODÁS ÉS KÖRNYEZETTUDATOSSÁG (ANGLER KINGA)

5.1 BEVEZETÉS

„A környező világ iránti érdeklődésünk velünk születik. Születésünk pillanatától egy bonyolult és elkápráztató világ felfedezői vagyunk. Vannak emberek, akikben ez a szenvedély az idő múlásával vagy az élet megpróbáltatásai közepette kihűl, de vannak olyan szerencsések, akiket életük végéig hevít.”

(Gerald Durrell)

A gazdaság és a természet viszonyának korábbi egyensúlya a 20. század közepétől egyre inkább felbomlani látszik. A környezet állapotának rohamos romlása nyomán az ENSZ Közgyűlése először 1968-ban foglalkozott a természetvédelem és a környezetvédelem ügyével.

Napjankra egyértelmű, hogy a környezetünkkel kapcsolatos problémák világszinten komplexen menedzselendő súlyos nehézségek, kezelésük is szerteágazó megközelítést kíván. A környezeti gondokkal való megbirkózásban pedig mindegyik érintett tudományterületnek részt kell vennie.

Az elmúlt időszakban sok nemzeti és nemzetközi környezetvédelmi, illetve környezetfejlesztési stratégia készült. Ezek többnyire két – egymást támogató – fővonalat követtek: egyrészt a környezetvédelem reáleszközeinek (*anyagitechnikai feltételeinek*), másrészt a környezetvédelem humán feltételeinek megteremtését, a lakosság személetformálását szorgalmazták.

A környezet védelme, megóvása egyre inkább elsőbbséget kapott a gazdasági, növekedési kérdésekkel szemben. Manapság előtérbe került a környezet és a gazdaság tartós egyensúlyát biztosító ökológiai és ökonómiai szemléletmód együttese, ami a szűkös erőforrásokkal való optimális gazdálkodást tartja szem előtt.

A környezetgazdálkodás környezetünk tervszerű fejlesztésével, hosszútávú, ésszerű hasznosításával foglalkozik, ahol a gazdasági tevékenységek során környezetkímélő technológiák alkalmazására törekszenek, hogy ne károsítsanak semmi élő és élettelen természeti értéket, s legfőképpen ne legyenek káros hatások az emberi egészségre sem. Mindehhez az egyének és a különböző szervezetek felelős és aktív szerepvállalása is

szükséges, hiszen a környezetünk állapota a társadalom minden egyes tagját érinti, így az érte vállalt felelősség is közös.

A környezettudatosság a hosszútávú gondolkodást feltételezi, azt, hogy olyan életmódot folytatunk, amely tekintettel van a saját egészségünk mellett a bolygónk kincseire is. A környezettudatos magatartás, a környezetért felelős életforma, szemléletmód kialakításában nagy szerepet játszik az iskolai oktatás-nevelés.